


 Όμιλος  Διαδρομής Όουκ Ρίτζες

Είμαστε ο Όμιλος Διαδρομής στο Όουκ Ρίτζες (ORTA) και θέλουμε να γίνετε και εσείς μέλη! Ελάτε μαζί μας στις πεζοπορίες που οργανώνουμε τις εργάσιμες ημέρες και τα σαββατοκύριακα. Η ολοκλήρωση  μιας πεζοπορίας είναι αναζωογονητική.   Προσφέρει μεγάλη ικανοποίηση η γνωριμία με ανθρώπους που έχουν την ίδια αγάπη για την ύπαιθρο. Γυμναστείτε όμορφα, χαλαρά, ευχάριστα και φέρετε και τα παιδιά μαζί σας. 

Αυτή τη στιγμή έχουν ολοκληρωθεί περίπου 250  χιλιόμετρα μονοπατιών. Η διαδρομή ξεκινά από το Κάλεντον Τρέϊλγουει κοντά στο Πάλγκρεϊβ στα δυτικά και συνεχίζει προς την πόλη Γκόρς Λάντινγ στην λίμνη Ράϊς στα  ανατολικά.
Η διαδρομή θα επεκταθεί ακόμα περισσότερο προς τα Αανατολικά στο μέλλον. 

Ιστορία 

Η πρώτη προσπάθεια για να δημιουργηθεί ένα μονοπάτι κατά μήκος των Υψωμάτων του Όουκ Ρίτζες ξεκίνησε το 1973 όταν η ο Όμιλος Ιππέων του Οντάριο  καθιέρωσε την Διαδρομή Γκρέιτ Πάιν Ριτζ (Great Pine Ridge Trail) για εφίππους. Για τη συγκεκριμένη διαδρομή χρησιμοποιούσαν ως επί το πλείστον τα ήδη υπάρχοντα μονοπάτια.

Ένα σύστημα διαδρομών αναψυχής για το κοινό κατά μήκος ολόκληρης της περιοχής των Υψωμάτων Όουκ Ρίτζες, από τους λόφους Άλμπιον στα δυτικά μέχρι το δάσος Νορθάμπελαντ στα ανατολικά (περίπου 160 χιλιόμετρα) ήταν  η ιδέα που οραματίστηκε μια ομάδα εθελοντών οι οποίοι συναντήθηκαν τον Οκτώβριο του 1991 με τη συνεργασία  της ένωσης STORM (Ένωση για τη Διάσωσης των Υψωμάτων Όουκ Ρίτζες), της  Αρχής Προστασίας του Μητροπολιτικού Τορόντο και της ευρύτερης Περιφέρειας,  και  της οργάνωσης  Πεζοπόροι του Οντάριο. 

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, ο Όμιλος Διαδρομής Όουκ Ρίτζες (ORTA) εγκαινιάστηκε επίσημα τον Μάιο του 1992 σε μια δημόσια συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στους λόφουςΆλμπιον. Ο κύριος στόχος  του ομίλου είναι να  αξιοποιήσει και να εξασφαλίσει το θεσμό Διαδρομή στο Όουκ Ρίτζες,  "... προάγοντας με αυτόν τον τρόπο ι την εκτίμηση και το σεβασμός για την οικολογικής, πολιτιστικής, και φυσικής ακεραιότητας των υψωμάτων, με στόχο την διατήρηση του άξονα της διαδρομής στην φυσική τους κατάσταση". 

 Ο Όμιλος

Ο Όμιλος Διαδρομής Όουκ Ρίτζες είναι οργανισμός αναγνωρισμένος από το νόμο με φιλανθρωπικές δραστηριότητες που διοικείται από ένα Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο εκλέγεται σε μια ετήσια συνεδρίαση. Το Διοικητικό Συμβούλιο περιλαμβάνει  συντονιστές που είναι  αρμόδιοι για τα μονοπάτια, τα μέλη τα ενημερωτικά δελτία  την προώθηση και   τις οργανωμένες  εξορμήσεις. Όλα τα μέλη  μπορούν να συμβάλλουν προσφέροντας πληροφορίες για τον προσδιορισμό και την αξιοποίηση των διαδρομών όπως επίσης  και να ψηφίζουν σχετικά με  θέμα  που αφορούν  στον ORTA.

«Τμήματα» του ORTA  

Ο Όμιλος είναι οργανωμένος σε δέκα  τμήματα"  στην περιοχή των Υψωμάτων, έτσι ώστε οι γνώσεις και η εμπειρία σε τοπικό επίπεδο  να μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον προγραμματισμό, την αξιοποίηση και διατήρηση της διαδρομής. Τα τμήματα αυτά είναι:  Κάλεντον, Κινγκ, Ορόρα, Ρίτσμοντ Χίλλ, Ουίτσερτς, Στάουφβιλ, Άξμπριτζ Σκάγκογκ, Κλάρινγτον, Χόουπ/Χάμιλτον και Νορθάμπελαντ. Το καθένα αντιπροσωπεύεται στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

Αξιοποίηση Διαδρομών  Και Συνδέσεις Μεταξύ τους 

Τα τμήματα συνεχίζουν  να εργάζονται για την επέκταση της Διαδρομής Όουκ Ρίτζες στο ανατολικό άκρο των Υψωμάτων, αναζητούν νέες βελτιωμένες διαδρομές, αξιοποιούν ενδιαφέρουσες πρόσθετες διαδρομές και προσπαθούν να δημιουργήσουν συνδέσεις με άλλα μονοπάτια. 

Στο Κάλεντον, η Διαδρομή Όουκ Ρίτζες συνδέεται με τις διαδρομές Τρανς- Κάναντα και  Κάλεντον, οπότε συνδέεται και με τη διαδρομή Μπρους και Χάμπερ Βάλι Χέριτετζ.  Η διαδρομή μας συνδέεται στην Ορόρα  με τη διαδρομή Νοκιντάα κατά μήκος του ποταμού Χόλαντ, στο Άξμπριτζ με τη διαδρομή Τρανς Κάναντα και στο Χόουπ Τάουνσιπ με  τη διαδρομή Γκαναράσκα. 

 Αν και η αξιοποίηση της διαδρομής πραγματοποιείται κυρίως από  μέλη  του ORTA, υπάρχουν ευκαιρίες και για άλλες ομάδες να προσφέρουν τη συμβολή τους και  η ενίσχυση αυτής της μορφής τυγχάνει ιδιαίτερης εκτίμησης 

του Ομίλου Διαδρομής Όουκ Ρίτζες

Γίνετε μέλος 

Τα μέλη του Ομίλου Διαδρομής Όουκ Ρίτζες μπορούν να απολαμβάνουν συχνές πεζοπορίες σε διάφορα τμήματα των  Υψωμάτων. Τα μέλη λαμβάνουν  τριμηνιαία ενημερωτικά δελτία με πληροφορίες για την πρόοδο των διαδρομών, για περισσότερες από 200 ς καθοδηγούμενες πεζοπορίες και άλλα ενδιαφέροντα στοιχεία  για τα μέλη του ORTA. Τα μέλη συμβάλλουν στην αξιοποίηση των διαδρομών, ψηφίζουν για θέματα που αφορούν στον ORTA και καλούνται να συμμετάσχουν στην διαμόρφωση διαδρομών. Πολλές εκδηλώσεις προγραμματίζονται  σε επίπεδο Τμημάτων, παρέχοντας ένα κοινωνικό δίκτυο με άτομα που έχουν τις ίδιες ιδέες. 

Οι συνδρομές των μελών είναι σχετικά χαμηλές αλλά είναι σημαντικές για την αξιοποίηση και συντήρηση των διαδρομών, για τις δημοσιεύσεις και την προώθηση. Οι συνδρομές εκλαμβάνονται ως δωρεές και έτσι χορηγούνται φορολογικές αποδείξεις κάθε ημερολογιακό έτος. 

Η ιδιότητα μέλους στον ORTA καταδεικνύει  σε επαρχιακές και τοπικές κυβερνήσεις το ενδιαφέρον που εκδηλώνεται για  τη διαδρομή, επηρεάζοντας την  νομοθεσία και  εξασφαλίζοντας την προστασία και την ικανοποίηση που απολαμβάνει το κοινό από την περιοχή των Υψωμάτων Όουκ Ρίτζες. 

 Η Ο ORTA προάγει και εφαρμόζει στην πράξη την προστασία, αποκατάσταση και εκτίμηση προς το φυσικό περιβάλλον, γύρω από το σύστημα των Διαδρομών. Με άλλα λόγια, βοηθάμε τους ανθρώπους να καταλάβουν γιατί τα Υψώματα αυτά πρέπει να προστατεύονται. 

Για να γίνετε μέλος στείλετε την επιταγή σας για $30.00  στη διεύθυνση:

Oak Ridges Trail Association
P.O. Box 28544
Aurora, ON L4G 6S6

Τι περιμένετε; Ελάτε μαζί μας. Δέστε  τις μπότες σας. Έχουμε πάνω από 200 χλμ διαδρομών  που σας περιμένουν! 


	



