 ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ

Ακολουθώντας τη διαδρομή: Σύμβολα

 Η Διαδρομή Όουκ Ρίτζες υποδεικνύεται  άσπρα σύμβολα που παριστάνονται στους κορμούς δέντρων, πασσάλους, βοηθητικούς στύλους και διάφορες κατασκευές. Τα βοηθητικά μονοπάτια υποδεικνύονται με μπλε  σύμβολα. Κάθε  σύμβολο είναι ένα κάθετο ορθογώνιο, περίπου 5 εκατ. πλατύ και 15 εκατ. ψηλό (2 "Χ 6"). Ένα μονό  σύμβολο δείχνει την κατεύθυνση που πρέπει να ακολουθήσει κανείς.  Ένα διπλό  σύμβολο δείχνει μια στροφή στο μονοπάτι. Μάθετε να διαβάζετε τα σύμβολα. 

Το μονοπάτι συνεχίζει εμπρός.  

Στροφή δεξιά.  

Στροφή αριστερά.  

Τέλος του μονοπατιού. 

Σημείωση: Στις οδούς της Ορόρα,  τα αναπαριστώμενα σύμβολα αντικαθίστανται με άσπρες  πινακίδες διαστάσεων 6"Χ6"  που αναγράφουν  Διαδρομή Όουκ Ρίτζες" με πράσινα βέλη  που υποδεικνύουν την κατεύθυνση. 

Εάν χάσετε το μονοπάτι, επιστρέψτε  στο  σύμβολο  που είδατε τελευταία. 

Οι χάρτες στον τουριστικό οδηγό Διαδρομή Όουκ Ρίτζες  υποδεικνύουν τη διαδρομή και τα σημεία πρόσβασης Συχνά η διαδρομή αλλάζει κατεύθυνση και είναι διαφορετική από τη διαδρομή που υποδεικνύει ο χάρτης. Εάν είναι έτσι, τότε ακολουθήστε τα σύμβολα. 

Παραμείνατε στο Μονοπάτι 

Όσοι χρησιμοποιούν τη Διαδρομή Όουκ Ρίτζες πρέπει να ξέρουν ότι είναι ευθύνη τους να παραμένουν στο μονοπάτι που υποδεικνύεται και να λαμβάνουν υπόψη οποιανδήποτε αλλαγή έχει επισημανθεί Σύμφωνα με το Νόμο Περί Καταπάτησης Ιδιοκτησίας, η μη συμμόρφωση μπορεί να οδηγήσει σε δικαστική δίωξη. Είναι πολύ σημαντικό για το συμφέρον όλων όσων χρησιμοποιούν τη δεδομένη διαδρομή  να σέβονται τα δικαιώματα  των γαιοκτημόνων που έχουν  ιδιοκτησία κοντά στο μονοπάτι. 

Κατασκήνωση 

Η κατασκήνωση δεν επιτρέπεται σε κανένα τμήμα της διαδρομής. Επιτρέπεται στα εμπορικά κέντρα κατασκήνωσης που επισημαίνονται στον Κατάλογο Καταλυμάτων του Τουριστικού Οδηγού. 

